



KRAJNĽANSKE NOVINY

ročník 7. číslo 1 / 2000 cena 3 Sk

MILÉNIUM

S veľkou slávkou vstúpil svet do roku veľkého jubilea - roku 2000.

Na prelome rokov médiá nám poskytli pohľad na náherne vyzdobené, vysvietené veľkomestá, na ich zaplnené námestia mnohotisícovým davom čakajúcich, niekde tancujúcich a jasajúcich na otvorených megadiskotékach, aby spoločne privítali nový rok 2000.

Prostredníctvom priameho televízneho vstupu boli sme pri tom, keď na zaplnenom historickom Hlavnom námestí v Bratislave na zrovnom orloji ubiehali posledné sekundy roku 1999 a keď tu rovnako ako vo všetkých svetových veľkomestách veľkolepé polnočné ohňostroje víтали príchod roku veľkého jubilea.

Aj u nás sa rozozvučali zvony, polnočnú oblohu mrazivej noci osvetľovali rôznofarebné svetlice, rakety, vybuchovali petardy. Odzneli blahoželaná či tradičné novoročné vinše. Nech sa naplní všetko dobré, čo sme si navzájom želali pri polnočnom či novoročnom prípitku!

Človek v minulosti podliehal mágii čísel, a zdá sa, že im podlieha aj dnes. Ubiehajú prvé dni roku 2000, ktorý má pre mnohých nevšednú magickú príchut' veľkého jubilea. Rokom 2000 sa zavŕši druhé tisícročie - milénium nášho letopočtu a končí 20. storočie.

Nové storočie a nové tisícročie začína 1. januára 2001.

Je čas obzrieť sa späť. Zamyslieť sa nad tým, čo už prešlo, čo už patrí minulosti, ale bude ešte dlho ovplyvňovať život nás a našich potomkov. Už staroveké národy dospeli k poznatku, že história je učiteľkou života.

Do nového roku Vám všetkým

PF 2000.

J. Matyášová

Novoročný príhovor

VÁŽENÍ SPOLUOBČANIA!

Znova sme prekročili prah jedného roka a urobili krok k dvadsiatemu prvému storočiu. List z kalendára, ktorý mal dátum 31. 12. 1999 je položený na stole ako minulosť. Po jedničke a troch deviatkach v roku nás v kalendári víta dátum 1. 1. 2000. Magické milénium - to je čosi ako krok k nekonečnu, pocit vznášať sa ku hviezdám. Rok 2000. Čo nám prinesieš? Budúcnosť je pre nás tajomne zahalená. Otvára sa pred nami ako list nepopísaného papiera.

Podali sme si ruky a zaželeli si novoročné vinše. Stalo sa tradíciou, že na začiatku nového roka si želáme navzájom šťastie. Pod pojmom šťastie si každý predstavuje iný pocit. Ale keď šťastie nie je nič iné ako zvyk, tolerancia, dobrá myseľ, veselosť, spokojnosť.

Priali sme si zdravie. Zdravie, pretože je potrebné k tomu, aby sme na našej ceste, na ktorej hľadáme pokoj, mier a slobodu, mohli bez prekážok kráčať vpred.

Priali sme si úspechy. V snahe dopomôcť si k lepšiemu životu totiž úspech ako taký je nevyhnutný. Úspech v osobnom živote, v práci, v medziľudských vzťahoch.



1999
S. Pavolík

A v neposlednom rade sme si v čase po uplynutí tých najkrajších sviatkov roka zaželeli lásku. Lásku a úctu človeka k človeku.

Počas týchto uplynutých sviatočných dní, každý o niečo viac a intenzívnejšie vníma pokoj domova, teplo rodinného kozuba, splupatričnosť jedného k tým druhým. Väčšina našich ľudí neoplýva materiálnym bohatstvom, ale žije a pracuje v skromných pomeroch a predsa sú optimistickí. Optimistickí v tom, že aj ťažké časy sa musia skôr, či neskôr prekonať.

Dokážme poďakovať aj za tú najmenšiu pomoc. Za prácu, ktorú vykonali niečie ruky pre nás, naše deti, pre rodičov.

Dokážme sa tešiť z každej maličkosti, z každého úprimného úsmevu, včas podanej ruky.

Dovoľte, aby som na prahu Nového roku 2000 zaželel všetkým bez rozdielu to, čo je pre človeka prvoradé a najdôležitejšie, pevné zdravie.

Tým najmladším - našim deťom chcem zaželeť šťastné detstvo, ich rodičom prácu, sociálnu istotu, rodinnú pohodu a tým najstarším pokojnú starobu v kruhu svojich najbližších.

Dviham pohár s prianím, aby sa Vám splnilo tajné želanie, ktoré nosí v kútiku srdca každý z nás.

Ing. Emil Valášek, starosta obce

Zhodnotenie činnosti obce v r. 1999

Každý rok som v novoročnom príhovore k Vám, milí občania, hodnotil aj činnosť obce za uplynulý rok. V tomto novoročnom príhovore som sa prihovoril k Vám len slovami, ktoré nenarúšali sviatočnú atmosféru jubilejného roka 2000. Nie je vždy príjemné hovoriť len o práci a peniazoch, pretože tieto veci nám v poslednom čase dosť komplikujú život. Lenže tak, ako každý z nás musí niečo robiť a potrebuje peniaze, tak aj obec ako celok je nútená sa týmito vecami zaoberať, aby mohla žiť. Každý rok je rozpočet obce skromnejší, avšak ceny idú nahor a obec musí žiť. Ešte horšie je to, keď príjmová časť rozpočtu sa nenaplní tak, ako bola naplánovaná a schválená, ako to bolo v roku 1999 aj po minulé roky. Nie je možné zatvoriť Obecný úrad a nerobiť nič, keď nie sú peniaze. Minulý rok sme žili a budovali skromnejšie podľa finančných možností. V investičnej oblasti sme vybudovali časť vodovodu v Matejovci a položili potrubie pre vodovod na Sychrove a u Drobných. Taktiež sa pokračovalo na výstavbe vodojemu na Žadovici, spolupracovali sme pri telefonizácii Podrienia, u Drobných, na Sychrove a u Stanov. Prebehlo aj veľa akcií v oblasti opráv a údržby miestnych komunikácií, vodovodu a stavieb, ktoré si vyžiadali veľa práce a peňazí. Aj v oblasti kultúry a športu prebehlo veľa akcií ako: dve stretnutia v knižnici k Mesiacu knihy pre ZŠ a MŠ k 80. výročiu narodenia spisovateľky Márie Ďuríčkovej, kurz veľkonočných dekorácií a aranžovania, výstava prác detí ZŠ spojená s putovnou výstavou Prekvapenie v kvapalinách, stavenie mája s programom, Deň matiek - koncert, beseda s lekárkou pre žiačky 7.-8. ročníka, ôsme stretnutie rodákov, vydávanie obecných novín, každý mesiac vysielaná relácia „Hráme jubilantom“.

V oblasti sociálnych služieb zabezpečujeme opatrovateľskú službu, donášku stravy pre prestárlych občanov, poskytujeme naturálnu výpomoc formou palivového dreva sociálne slabším občanom. Pravidelne usporadúvame stretnutie dôchodcov s kultúrnym programom, pohostením a večnými darmi.

V oblasti životného prostredia sme prevádzali likvidáciu divokých skládok našimi obecnými službami za výdatnej pomoci žiakov ZŠ. Taktiež sa zdokonaľuje separovaný zber zavádzaním triediacej linky v Kálnici, na čom sa podieľa i naša obec.

Aj v oblasti vzdelávania a školstva sme sa snažili vypomôcť a to zabezpečovaním rôznych prednášok a vystúpení pre žiakov našej školy, materiálnoú a technickou pomocou pri budovaní školského parku.

A čo nás čaká v tomto roku? Chceme naďalej udržiavať trend vo všetkých oblastiach života v rámci našich možností, čo však bude vyžadovať trochu iniciatívy a skromnosti aj od Vás, milí občania.

Ing. Emil Valášek, starosta obce

ZO ZASADNUTIA OBEČNÉHO ZASTUPITEĽSTVA

Dňa 16. decembra sa uskutočnilo posledné zasadnutie obecného zastupiteľstva v roku 1999. Z celkového počtu 18 poslancov sa zasadnutia zúčastnili 15 poslanci, kontrolórka obce a 5 občanov.

V prvom bode programu do rúk starostu obce zložila sľub nová poslankyňa pani Jozefa Matyášová, ktorá nastúpila do funkcie poslanca po p. Elkovi.

V druhom bode starosta obce Ing. Valášek informoval o plnení uznesenia z predchádzajúceho zasadnutia.

V treťom bode ekonómka obce p. Macúchová predložila správu o plnení rozpočtu ku koncu III. štvrtroka a v ďalšom bode predložila návrh rozpočtu obce na rok 2000. Rozpočet činí

v príjmovej i výdavkovej časti 6.149.000 Sk, po prerokovaní podľa kapitol bol poslancami schválený.

Na návrh okresnej prokuratorky obecné zastupiteľstvo zrušilo VZN číslo 4/96 o odpredaji obecných bytov, nakoľko č. 158/98, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 182/93 Z.z. už neumožňuje obci vyňať z prevodu vlastníctva byty určené pre sociálne slabšie vrstvy obyvateľstva.

V šiestom bode zastupiteľstvo jednohlasne schválilo VZN č. 11/99 o dani z nehnuteľnosti na rok 2000. Sadzby dane zo stavieb i pozemkov zostali pre rok 2000 v nezmenenej výške oproti roku 1999.

V ďalšom bode za predsedkyňu sociálnej komisie poslanci schválili pani Jozefu Matyášovú.

V poslednom bode zastupiteľstva boli prejednané žiadosti občanov. OZ schválilo odpredaj a zámenu pozemkov medzi obcou a ev. cirkvou - časť parcele č. 233/2 za parcelu č. 310/5.

OZ schválilo odpredaj časti parcele číslo 7294 pre Milana Bumbála, Krajné č. 208, nakoľko sa jedná o pozemok pri rodinnom dome.

OZ súhlasilo s odpisom nájomného pre VAFIT (predajňa ovocia a zeleniny) na dobu od podpisu zmluvy o nájme do vydania kolaudačného rozhodnutia na užívanie stánku.

OZ súhlasilo s ukončením nájomnej zmluvy medzi p. Nedbálkom a obcou a zároveň súhlasilo s prenajatím priestorov predajne pre p. Miroslavu Kobánovú, Krajné č. 89, ktorá bude v priestoroch naďalej prevádzkovať predajňu potravín.

L. Boorová, OÚ

Činnosť Správy obecných lesov v r. 1999

Vážení čitatelia, dovoľte, aby som Vás informoval o výkonoch Správy obecných lesov (SOL) Krajné za uplynulý rok. Vo svojich činnostiach sme sa riadili lesným hospodárskym plánom, ktorý nám na základe zákonných noriem pre lesné hospodárstvo určil krajský úrad. V obnove lesa sme vyťažili 496 m³ drevnej hmoty, z toho 266 m³ ihličnatej a 230 m³ listnatej, čím sme odkryli 1,75 ha plochy na zalesnenie. Vo výchove porastov sme vyťažili 514 m³ drevnej hmoty, z toho 93 m³ ihličnatej a 421 m³ listnatej, čím sme vykonali prebiecky na 21,14 ha porastovej plochy. Ďalej sme vykonali 5 ha prerezávok a plečích výsekov v mladinách. Pri starosti o kultúry bolo ochránených proti burine vyžínaním 6,15 ha mladých kultúr, proti zveri bolo ochránených 2,10 ha mladých kultúr osáčkovaním. 1,75 ha plôch bolo zalesnených, z toho väčšina prirodzeným zamladením, menšia časť 0,65 ha bola zalesnená umelo prevažne smrekom. V hygiene porastov bola uhádzaná a zlikvidovaná haluzina zo všetkej ihličnatej a listnatej hmoty z obnovennej ťažby a všetkej ihličnatej hmoty z výchovnej ťažby. V oblasti zásobovania občanov drevom na kúrenie boli uspokojení všetci záujemci z Krajného, ktorí sa včas zaujímali o tento sortiment dreva. Občanom bolo predané 590 prm listnatého dreva a 50 prm ihličnatého dreva. Sociálne drevo bolo poskytnuté dvom občanom. SOL taktiež zabezpečila máje pre obec Krajné ako i vianočný stromček v obci. Uvedené výkony v ťažbovej činnosti boli zabezpečované dodávateľsky, ostatné práce boli zabezpečené brigádnikmi z radov občanov a tiež za pomoci pracovníkov Obecných služieb.

Dovoľte mi tiež pripomenúť záujemcom o palivové drevo, že SOL Krajné nemá vlastný prostriedok na dopravu takéhoto dreva, preto nie je schopná túto plne zabezpečovať pre občanov.

Ing. L. Mikláš, ved. SOL

Slovo poslanca

Keby sa niekto spýtal, prečo mám rada kopanice, odpoveď by bola - narodila som sa tu. Dnes, keď som dospelá a dokážem porovnávať, s istotou tvrdím, že život v meste je jednoduchší.

Teplé zásobovanie, cesty, kultúra, úrady...to všetko je samozrejmé. Pre mňa je samozrejmou fakt, že autobus k nám

(do Konkušovej Doliny) šiel 23. 12. 1999 a potom 3. 1. 2000. Nuž ak ste niečo chceli z obchodu alebo ste ochoreli, museli ste použiť auto, alebo ísť pešo. Cesty boli v tomto roku prehrnuté a ja sa chcem touto cestou poďakovať p. Dušanovi Konečníkovi za ochotu prehrnúť aj bočné cestičky v Dolinách.

Zima je v tomto roku štedrá na sneh a občas i riadne prítiahne. A tak kúrime stále. A smetiaky sa veselo naplňajú. Odvoz smetí ale zlyhal na konci roka. Kde ste boli smetiari 27. 12. 1999 a 3. 1. 2000? V Konkušovej Doline nie.

Ako vidíte, aj toto trápi kopaničiárov - možno nie všetkých, mňa však áno.

A to je iba zlomok života na kopaničiach. Napriek problémom ich mám rada a žijem tu.

D. Marková

ZIMNÁ ÚDRŽBA MIESTNYCH KOMUNIKÁCIÍ

Viem, že táto téma je teraz veľmi často diskutovaná medzi našimi občanmi. Niektorí sú spokojní, ale určite väčšia časť nespokojných. Pokúsim sa stručne objasniť problematiku s touto údržbou spojenú.

Už niekoľko rokov túto činnosť vykonávajú naše obecné služby. Predtým sme mali túto činnosť dodávateľsky zaistenú mluvne. Neskôr partneri od tejto činnosti odstúpili. Na začiatok ľuďom treba uviesť, že naša obec má cca 100 km miestnych komunikácií. Myslím, že na takú obec, ako je Krajné, je to až-až. Zo zákona nám vyplýva povinnosť udržiavať cestnú sieť zjazdnú.

A tu je kameň úrazu. Čo to znamená zjazdnú. Za akých okolností? V akom časovom limite? V akom poradí? Za akú cenu? A otáznikom by mohlo byť veľa. Túto činnosť musíme zvládnuť s týmito mechanizmami: 1 traktor, 1 poľnohospodárske rozmetadlo na umelé hnojivá, 1 Bielorus, 1 univerzálny nakladač. Uvedené mechanizmy sú hodne poruchové.

Ďalej je veľmi dôležité poradie dôležitosti príslušnej komunikácie.

Ďalej by som chcel upozorniť, že nie je v našich silách zabezpečiť odhmutie snehu a následne posypanie. Na odhmutie snehu máme traktor s vlečnou radlicou a Bielorus s tlačnou radlicou.

Posyp sa robí solenou štrkovou drťou už spomínaným rozmetadlom. A tu je veľmi vážny ekologický problém. Preto musíme v našej obci používať solený posypový materiál? Vedť tým sa sami pomaly, ale isto otravujeme. Je to len naša hlúposť a pohodlnosť. Dá sa jazdiť aj bez posypania. A existujú reťaze. V extrémnych prípadoch používať nesolený posypový materiál.

Osobitným problémom sú naše kopanice, kde sú podmienky ešte krutejšie. Našľastie tu si občania vedia sami účinne pomôcť a nečakať so založenými rukami.

Zvlášť problémom je chodník cez dedinu. Cestný zákon ustanovuje, že chodník je povinný čistiť majiteľ príľahlej nehnuteľnosti. V Krajnom tento zákon neplatí?

Som si vedomý, že som nadhodil veľa problémov na zamyslenie. A tiež počítam s tým, že reakcie nebudú lichotivé. Ale, čo ak nebudú peniaze na naftu?

Možno si niektorí položia otázku, čo je najzákladnejšou príčinou takéhoto stavu? Ja som presvedčený, že nie peniaze, ale ... to až inokedy.

Ing. Štefan Kolník, ved. OS

KDE SÚ VEĽKÉ ZMENY?

Ocitli sme sa v roku 2000. Pred jeho príchodom sme boli plní očakávania, napätia, niektorí možno i strachu, čo nám ten výnimočný prelom priniesie. Už rok dopredu sa chystali veľkolepé oslavy - plné márnosti. Lesk a trieskanie Silvestra už máme za

sebou a teraz sa ocitáme v šedej realite života. Koniec sveta neprišiel, aj počítače sa podarilo pripraviť na nový dátum, tak čo sa vlastne zmenilo? Média nás veľmi rady informujú o senzáciách, dá sa povedať, že po nich prahnú, aj po takých ako sú proroctvá a prognózy do budúcnosti. Všade naokolo sa ozývajú hlasy nespokojnosti, reptanie, strachu ako to s nami dopadne. Keď príde reč na ekonomiku, politiku naplňa nás pesimizmus. Často padajú na našich politikov i ekonómov nemalo kritické až hanlivé poznámky. Na jedno však zabúdame, že nič čo sa deje nie je náhoda, ale dôsledok nášho konania a spôsobu myslenia. Možno sa ohradíte, či vy môžete za situáciu celej spoločnosti? Tak sa skúsme zamyslieť: nie som aj jedným článkom tej spoločnosti? Ja ako kresťanka sa nemôžem pozerat' na problémy inak, ako cez Božie slovo. Hovorí sa, že dejiny by nám mali slúžiť na to, aby sme sa vyvarovali chýb našich predkov. Ale človek je naozaj tvor nenapraviteľný. Preto tak, ako pred 2600 rokmi, tak aj dnes platia slová proroka Jeremiáša. "Takto vraví Hospodin mocnosťí...: Poslúchajte môj hlas a budem Vaším Bohom a vy budete mojim ľudom. Chodte vždy po ceste, ktorou vám kážem ísť, aby sa vám dobre viedlo."

Jeremiáš 7. kapitola 23. verš

Vieme, že naše Slovensko sa počíta za kresťanskú krajinu. Ale k tomu, aby tento prívlastok naozaj bol platný, musíme sa snažiť stať sa naozaj Kristovými nasledovníkmi v plnom slova zmysle. Na vedomie by sme mali brať proroctvá Božích prorokov a nie všelijakých prognostikov a veľtcov, ktorí nás od dobrého života môžu akurát vzdialiť.

Preto všetkým vám chcem popriať v celom tomto roku, aby vás naplňala nádej, ktorá je v láske, ktorá vedie k tomu pravému pokojnému a zmysluplnému životu.

Mgr. Zlatica Novomestská
manželka evanjel. farára

zo školy *Budujeme detské ihrisko*

Na jar v roku 1999 sme v škole dostali nápad využiť plochu zaburineného školského pozemku v prospech detí. Vypracovali sme projekt detského ihriska a odoslali sme ho do Banskej Bystrice na posúdenie. V apríli bol schválený a na jeho zrealizovanie nám vyčlenili 16 000 Sk. Tento projekt bol podporený Nadáciou EKOPOLIS z Banskej Bystrice z finančných prostriedkov Kanadského veľvyslanectva, Open Society Fund a C.S.Mott Foundation.

Cieľom tohoto projektu je:

- vytvoriť priestor pre činnosť detí školy po vyučovaní
- provokovať deti k pobytu vonku, otužovaním podporovať ich zdravý vývin
- vytvorenie príjemnej oddychovej zóny pre deti i rodičov
- vytvoriť miesto pre stretávanie sa rodičov a detí vo voľnom čase
- vybudovať u žiakov pocit zodpovednosti a ochrany ihriska
- upevňovať kamarátske vzťahy a súdržnosť medzi deťmi spoločnou činnosťou.

Veľkou pomocou pre nás bolo zrypanie a zarovnanie terénu technikou Obecného úradu v Krajnom a drevené stĺpy z chmeľnice v Podkylave od RPD Krajné. Tie sme bezplatne mohli porezať na pile u pána Š. Mramúcha. Za finančné prostriedky z Nadácie Ekopolis sme nakúpili kovomateriál a šindel za pomoci Ing. Dušana Mozoláka. Keďže nemáme stroje na opracovanie dreva, obrátili sme sa na pánov Pavlecha a Ragana. S opracovaním dosák, fošien a hranolov nám najviac pomohli páni Miroslav a Štefan Dlhý, ktorí mali pochopenie pre naše aktivity niekoľkokrát a osobne nám so spracovaním dreva pomáhali.

Veľa hodín na úpravách, kopaní, čistení, sadení stromčekov a betónovaní odpracovali žiaci vyšších ročníkov. Dúfam, že to, na čom sa vlastnou prácou podieľali, si budú aj náležito cenit' a chrániť.

Najviac práce však na detskom ihrisku vykonal odborník asi na všetko - ujo školník pán Ján Marek. Svojim voľným časom, rozumom a prácou prispeli pani učiteľka Marková, páni učiteľia

Figura, Gergel a ja. Nesmiem zabudnúť na rodičov a priateľov školy, ktorí tiež pomohli: páni Š. Bielik, D. Konečník, P. Marek, J. Karlík, M. Piešťanský, M. Konkuš, M. Ďuriš.

Všetkým spomenutým patrí vďaka a uznanie, že obetovali svoj čas, aby sa deti mali lepšie.

Zostáva však ešte veľa práce na úplnom dobudovaní ihriska podľa našich zámerov. I tak Vás už teraz chcem pozvať k návšteve altánku, ohniska, húpačiek, pieskoviska - samozrejme v teplejšom jarnom počasí. Môžete sa tu pohovárať, opekať, pohrať s deťmi, alebo len tak posediť a oddýchnuť si.

Milan Medved

PROSBA

V auguste minulého roku sme začali s budovaním detského ihriska pri Základnej škole. S pomocou RPD, OÚ, pánov Mramúcha, Dlhého, Pavlecha, Ragana, šikovnosti a zručnosti nášho pána školníka sme doteraz všetky práce zvládli. Nevieme však zatiaľ vyriešiť problém zarovnanie kamenistého terénu a následného zatravnenia plochy. Jediným riešením sa nám zatiaľ javí navozenie dostatočného množstva novej zeminy potrebnej na vyrovnanie nerovnosti. Základná škola sa preto obracia na širokú verejnosť s prosbou o radu alebo pomoc pri zabezpečení hliny.

Ďakujem.

Milan Medved

PRELOM

Keďže noviny vychádzajú prvýkrát v tomto roku, využívam možnosť oslovit' Vás prostredníctvom ich stránok. V mene kolegov a žiakov Základnej školy v Krajnom by som chcel zaželať všetkým čitateľom a obyvateľom Krajného veľa zdravia v novom tisícročí a v novom roku, prelom nielen v tisícročí, ale aj v pochopení iných, tolerantnosti, znášanlivosti, aby deti robili radosť rodičom a rodičia deťom.

Milan Medved

Stretnutie šesťdesiatnikov

Dedinka ukrytá medzi kopcami si pokojne žije svojím životom ako každý iný deň. A predsa je tento deň niečím výnimočný. Vo veľkej sále RPD v Krajnom sa pripravuje veľká slávnosť. Z kuchyne začína rozvonávať pripravovaná večera a v sále sa prevádza posledná výzdoba a úprava stolov.

Prichádza popoludnie a bývalí žiaci Základnej školy v Krajnom ročníka narodenia 1939 sa začínajú schádzať na veľkú slávnosť stretnutia šesťdesiatnikov.

Na slávnostné miesto za vrch stolom si sadá triedna pani učiteľka Zuzana Konečná, Anna Rubaninská s manželom a Samuel Kovarčík s manželkou.

Po privítaní všetkých hostí spolužiakom Štefanom Horákom sme si na začiatku slávnosti uctili minútu ticha zosnulých spolužiakov, ktorí sa tejto slávnosti nedožili.

Potom sa slávnostného príhovoru ujala naša nestarnúca pani učiteľka Zuzana Konečná. Po ukončení jej materinského príhovoru a odovzdaní kytic kvetov sme si zaspievali to naše „živiom“ so slávnostným prípitkom dobrej krajnianskej slivovičky. Potom každý prítomný porozprával o sebe. Tak sa začínal odvíjať postupne náš život od skončenia základnej školy až po súčasnosť. Mnohí spolužiaci dosiahli počas života významné postavenia, boli však aj mnohé pády, starosti a ťažkosti ako nevysspytateľný život dokáže jednotlivcom pripraviť. O dobrú pohodu na stretnutí sa nám postarala aj kuchyňa pani Haššanovej veľmi chutnou večerou, za čo sme boli všetkým pracovníckam povďační.

Nastala hlavná časť stretnutia a to osobné rozhovory so spomienkami na krásnu mladosť, na figliarstva, ktoré sme robili v škole a kľbká niti spomienok sa začali postupne odvíjať od súčasnej doby až do školských lavíc. O príjemnú atmosféru sa postarala aj reprodukováaná hudba, pri ktorej sme si zatancovali aj s našimi hosťami. A aká by to bola zábava, keby sme si aj

nezaspievali. Po úvodných pár zakolísaných všetci spievali ako jeden zbor, ktorý dokázal spievať aj bez dirigenta.

Pri lúčení sme sa poďakovali organizátorom tohto stretnutia p. Štefanovi Horákovi, p. Zuzane Korunovej a p. Vlaste Przybylovej a pozvaným hosťom za účasť.

Rozchádzali sme sa s prianím, aby sme sa ešte takto pri plnom zdraví viackrát v našom živote stretli. Na toto milé stretnutie budeme s láskou ešte dlhý čas spomínať.

Ing. Ján Klimek

PAMIATKA ZOSNULÝCH

POSLEDNÁ CESTA Z DVORA JE CESTA NESEŇÁ...

Veľa ľudských osudov skrýva náš cintorín, veľa pracovitých rúk prikryla jeho zem. Aj my sme mali možnosť zamyslieť sa nad tým, ako žijeme a akí sme ľudia. Posvätnosť týchto dní nás privádza na cintorín vzdať úctu a vďaka zosnulým, lebo úcta k mŕtvym pretrváva stáročia. Už len spomienky prežité s nimi sú vzácné a neopakovateľné.

Preto už po jedenástykrát sme sa zišli v Dome smútku v Krajnom dňa 31. 10. 1999 o 14.00 hod. pri spoločnej spomienke na našich zosnulých spoluobčanov v predchádzajúcom roku, na ktorých sme si spomenuli menovite v príhovore k ich rodinným príslušníkom i na ostatných, ktorí zomreli v predchádzajúcich rokoch.

Ďakujem všetkým prítomným za to, že si prišli uctiť život ľudí nám všetkým tak blízkych.

Jana Hudecová
kult. prac. OcÚ, členka ZPOZ

KULTÚRNE AKTIVITY

8. STRETNUTIE KRAJŇANCOV

Krásne a nezabudnuteľné sú chvíle, keď sa vraciame domov, do svojho rodiska, tam, kde máme korene a tých čo milujeme.

V prvú decembrovú sobotu, t.j. 4. 12. 1999 sa uskutočnilo stretnutie Krajňanov, rodákov a chalupárov. Stretnutie zahájila p. Hudecová, ktorá vo svojom príhovore privítala všetkých prítomných, predstavila skupinu Akord, ktorá hrala do tanca i na počúvanie. Začakovala všetkým sponzorom, ktorí prispeli finančnými i vecnými darmi, čím prispeli k vytvoreniu peknej atmosféry. Po príhovore p. starostu Ing. Valáška k prítomným, vystúpil súbor Krajňanec so svojím programom pod názvom „Krajné“. Medzi jednotlivými tancami vystúpili so spevom: Anička Kubičková a p. Anna Zmeková. Po skončení hlavného programu sa rozprúdila zábava, ktorá trvala až do ranných hodín, v rámci ktorej sa konala dražba a tombola, ktorú viedla p. Danka Marková.

V tomto roku sme už v názve avizovali, že ide o stretnutie Krajňanov, rodákov a chalupárov. Čo nás mrzí, tohoto podujatia sa málo zúčastňujú obyvatelia Krajného. Nevieťm prečo prehliadajú možnosť stretnúť sa so známymi, ktorí z našej obce odišli bývať do iných miest a dedín našej krajiny, alebo s tými, ktorí si tu odkúpili chalupy. Pevne dúfam, že na budúce „9. stretnutie Krajňanov, rodákov a chalupárov“ v tomto roku príde medzi nás viacej našich spoluobčanov.

Ešte raz chcem touto cestou poďakovať všetkým sponzorom, ktorí prispeli na toto podujatie.

Jana Hudecová, kult. prac.

Činnosť knižnice

V roku 1999 v knižnici prebehli dve akcie pre ZŠ a MŠ. Uskutočnila sa beseda k mesiacu knihy v marci a v septembri to bola beseda k 80. výročiu narodenia spisovateľky Márie Ďuričkovej.

V súčasnej dobe je v Miestnej ľudovej knižnici (MLK) fond kníh v počte 6 806 ks. V roku 1999 bolo zakúpených 78 titulov z náučnej detskej literatúry i náučnej literatúry pre dospelých a krásnej literatúry pre mládež i pre dospelých. Počas roka si čitatelia vypožičali 3 556 kníh a 659 ks časopisov. Na jedného čitateľa pripadá v priemere 27 vypožičaných kníh a 5 ks časopisov. Ale na jedného obyvateľa obce sú to v priemere iba dve knihy. V roku 1999 bolo v knižnici zapísaných 131 čitateľov, z toho 73 čitateľov do 15 rokov.

Zápisné do knižnice je 3 Sk pre deti do 15 rokov, študentov a pre dôchodcov a 6 Sk pre ostatných záujemcov. MLK je otvorená v pondelok a piatok od 12.00 do 18.00 hod. Knižný fond je pomerne obsiahly a každý si v ňom nájde, čo ho zaujíma. Preto by som bola rada, keby naši občania, či už deti, ale najmä tí skôr narodení si našli cestu ku knihe. Veľmi rada ich v knižnici privítam.

Jana Hudecová

➤ HISTÓRIE

KRAJNÉ V 20. STOROČÍ

Príchod 20. storočia sa očakával s nádejou v lepšiu budúcnosť ľudstva, nový vek. Niektorí čakali na proroka.

Príchod nového storočia a jeho trendov predznamenávala svetová výstava v Paríži v roku 1900. Jej najväčšia atrakcia - vysvietený elektrický pavilón predznamenával nástup storočia elektriny a veľkého technického pokroku.

Keď Parížania a hostia z rôznych krajín sveta so zatajeným dychom sledovali vznášajúci sa balón grófa Ferdinanda Zeppelina nad Parížom, ani tí najväčší rojkovia netušili, že onedlho báječní muži na lietajúcich strojoch odštartujú éru vzduchoplavby, najrýchlejšej dopravy na našej planéte - leteckej dopravy, ba že ešte v tomto storočí ľudia vystúpia do kozmu a ľudská noha vstúpi na Mesiac a zložité kozmické stroje budú skúmať planéty slnečnej sústavy a budú smerovať do hĺbín vesmíru.

Po technickej stránke ľudstvo nesmierne pokročilo. Rozmach automobilizmu, modernizácia železničnej dopravy, prevratný pokrok v prenose informácií (rozhlas, televízia, internet atď.), počítače a ďalšie výdobytky techniky zmenili život ľudí 20. storočia.

Keď hlahol zvonov 1. januára 1901 vítal nové storočie, ľudstvo netušilo aké traumy a utrpenie prinesie v dvoch svetových vojnách, v krvavých revolúciach, v stovkách vojen lokálnych, že očakávané storočie nového veku vedeckotechnický pokrok dá mocným tohto sveta do rúk zbrane, ktoré môžu život na tejto planéte zničiť stlačením tlačítka.

Menila sa mapa sveta, Európy, zanikli stáročia trvajúce štáty a vznikli nové nástupnícke štáty, posúvali sa hranice, padali impéria... Masy naleteli šialeným diktátorom znova a znova. Holokaust, etnické čistky - zabíjanie raz v mene čistej rasy, inokedy v mene národa, či národných záujmov žiaľ patrilo k tomuto storočiu.

Toto všetko poznačilo aj našu krajinu, aj život v tejto kopaničiarskej obci. Aj u nás sa zmenil život v dvadsiatom storočí viac, než v tých predchádzajúcich.

J. Matyášová

Hydrometeorologické pozorovania v roku 1999

Na hydrometeorologickej pozorovacej stanici v našej obci denne o 7. hodine stredoeurópskeho času prevádza pozorovateľka meranie zrážok (zrážkomerom, ombrografickým prístrojom...) a prvopis zo záznamu v „Zrážkovom denníku“ po uplynutí každého kalendárneho mesiaca odosiela do Slovenského hydrometeorologického ústavu v Bratislave. Denník s prepisom zostáva u pozorovateľa.

Uvádzam niekoľko úhrnných záznamov v stručnom prehľade:

Celkový úhrn zrážok v roku 1999: 718,5 mm

Počet dní s padajúcimi zrážkami: 167 dní

z toho so snežením: 42 dní

Počet dní so snehovou pokrývkou: 46 dní.

Najviac zrážok padlo v mesiaci jún: 133,9 mm

v júli: 103,7 mm

Najviac dní s padajúcimi zrážkami v mesiaci február: 24 dní (21 so snežením, 22 so snehovou pokrývkou)

Najvyšší denný úhrn zrážok bol nameraný 21. júna: 47,7 mm

Najmenej zrážok v roku padlo v januári: 18,4 mm.

Kým január bol teplý, s častými hmlami a takmer bez snehu (7 dní so snehovou pokrývkou - výška snehovej pokrývky len 1-3 cm), nástup astronomického leta priniesol prudké ochladenie so silným nárazovým vetrom a zrážkami.

Sneženie a súvislá snehová pokrývka od 18.12. vytvorila čaro bielych Vianoc.

J. Matyášová

SPRÁVA O ČINNOSTI DPZ V KRAJNOM 1999

Vážení občania, želim Vám do nového roku 2000 veľa zdravia, šťastia, osobných a pracovných úspechov a dovoľte mi oboznámiť Vás s činnosťou DPZ Krajné počas roku 1999.

Už začiatkom roka sme sa zúčastnili na vytvorení klziska na miestnom ihrisku a odhňaní snehu z neho. V rámci spolupráce s obcou sme zrezali brezu v osade Žadovica, zúčastnili sme sa na stavení a ozdobovaní mája a vianočného stromu na autobusovom nástupišti, nastavovali do správneho chodu digitálne hodiny na Požiarnej zbrojnici. Čez žatevné obdobie sme zabezpečili žatevné požiarné hliadky a súčasne s OÚ dokúpili dve vysielacky pre požiarnikov a obecné služby. Naši členovia sa zúčastnili školenia a skúšok operátora.

V tomto roku sa konala súťaž Plameň 99, na ktorý sme počas roka vyrábali nástrekové terče a súčasne trénovali mladých požiarnikov na súťaž mladých požiarnikov pre okresy Nové Mesto nad Váhom a Myjava, ktorá sa uskutočnila 26. 6. 1999. Naše zmiešané družstvo skončilo na 3. mieste zo 6 družstiev.

Členovia DPZ sa zúčastnili previerky pripravenosti družstiev na Myjave, kde skončili na 13. mieste z 19 družstiev a súťaže o putovný pohár starostu Rudníka, kde sme mali technickú závalu na hadici.

Uskutočnili sme 7 výjazdov, z toho boli dva k požiarom, a to keď v januári horela škola v Matejovci a koncom roka, keď horelo hnojisko na Prehôrke. Ostatné výjazdy mali technický charakter, napr. pri prečisťovaní priepustov, pri tlakovej skúške PS 12 na Matejovskej priehrade, čo bolo súčasne i námetové cvičenie. Zo skládky železa sme štyrikrát odviezli nahromadený železný šrot.

V uplynulom roku sme sa navzády rozlúčili s našimi dlhoročnými členmi p. Samuelom Tomkom a p. Emilom Valáškom.

Ochrana životov a zdravia občanov nám leží na srdci po celý rok. Budeme naďalej pokračovať i v preventívno-výchovnej činnosti našich spoluobčanov a v tých úlohách, ktoré boli rozpracované v minulom období i v mnohých ďalších.

Pavol Macúch, veliteľ DPZ

FUTBALOVÉ OKIENKO

Úvodom by som sa chcel v mene TJ Slovan Krajné poďakovať všetkým priaznivcom, fanúšikom, sponzorom za všetko čo v minulom roku pre futbal v Krajnom urobili a zároveň im zaželať do nového roku 2000 veľa zdravia, úspechov a verím, že zostanú futbalu verní aj naďalej.

Jesenná časť futbalového ročníka 1999/2000 sa skončila 24. 10. 1999. Mužstvo dospelých sa umiestnilo na 8. mieste, žiaci skončili na 7. mieste v tabuľke. Je to zlepšenie oproti ročníku 1998/1999, ale vzhľadom na priebeh niektorých zápasov to mohlo byť aj lepšie, hlavne u mužstva dospelých.

Zimná príprava na jarňú časť súťaže sa začala 11. 1. 2000. Prebieha v telocvični základnej školy, neskôr podľa počasia vonku. Chceli by sme odohrať aspoň štyri prípravné zápasy. O termínoch týchto zápasov budeme fanúšikov včas informovať. Dúfame, že sa nám podarí udržať káder mužstva pohromade a kvalitne ho pripraviť na jarňú časť. Dospelí odohrajú prvé jarňé kolo 26. 3. 2000 u lídra súťaže v Hornej Strede. Žiaci začínajú 9. 4. 2000 v Lubine kop. Naším cieľom je umiestnenie oboch mužstiev do 6. miesta v tabuľke po skončení súťaže.

Chceli by sme vyzvať všetkých chlapcov, ktorí budú môcť hrať za dorast, aby sa začali zúčastňovať tréningového procesu, lebo pred začiatkom jesennej súťaže by sme chceli prihlásiť aj mužstvo dorastu.

Na záver by som chcel vysloviť želanie a dúfať, že magický rok 2000 bude rokom, v ktorom sa začne blýskať na lepšie časy aj vo futbale v Krajnom.

Ing. Ivan Janeka

TABUĽKA PO JESENNEJ ČASTI

II. TRIEDA JUH MUŽI

1	Horná Streda	13	11	1	1	38:12	34
2	Očkov	13	8	2	3	33:14	26
3	Kálnica	13	6	4	3	18:12	22
4	Čachtice	13	7	1	5	20:23	22
5	Považany	13	6	2	5	18:19	20
6	Moravské Lieskové	13	5	3	5	25:15	18
7	Brestovec	13	5	3	5	15:14	18
8	Krajné	13	5	2	6	19:24	17
9	Hôrka nad Váhom	13	5	1	7	25:23	16
10	Vrbovce	13	4	4	5	15:19	16
11	Bošáca	13	4	4	5	22:27	16
12	Kostolné	13	4	4	5	13:19	16
13	Stará Lehota	13	4	2	7	17:20	14
14	Lubina	13	0	1	12	10:47	1

ŽIACI JUH „A“

1.	Lubina kop.	9	8	0	1	41:7	24
2.	Brunovce	9	7	2	0	46:6	23
3.	Podolie	9	6	1	2	36:11	19
4.	Bzince p/J.	9	5	0	4	26:10	15
5.	Horná Streda	9	4	3	2	28:13	15
6.	Potvorice	9	4	1	4	31:20	13
7.	Krajné	9	4	0	5	11:22	12
8.	Považany	9	2	1	6	11:19	7
9.	Dolné Srnie	9	1	0	8	1:56	3
10.	Kostolné	9	0	0	9	2:69	0

OZNAM

Okresný úrad v Myjave, odbor sociálnych vecí Vám týmto oznamuje, že od 1. 1. 2000 nadobúda platnosť zákon o príspevku na bývanie. Vzhľadom k uvedenému sú povinní poberatelia dávok sociálnej pomoci, ktorí sú nájomcovia bytu, vlastníci bytu alebo rodinného domu uplatniť si uvedený príspevok podaním žiadosti na Okresnom úrade v Myjave, odbor sociálnych vecí na prízemí do 31. 1. 2000. V prípade neuplatnenia si príspevku na bývanie sa dávka sociálnej pomoci zníži alebo zastaví.

Ostatní občania si taktiež môžu požiadať o príspevok na bývanie v priebehu roku 2000, pretože sa príspevok môže doplatiť späťne od 1. 1. 2000.

Okresný úrad v Myjave
odbor sociálnych vecí

predám

rodinný dom v obci Hrachovište, vhodný na rekreačné účely za sumu 420 000 SK (dohoda možná).
Informácie na t. č.: 0905523427.

Pozvánka

Vedenie Základnej školy v Krajnom Vás srdečne pozýva na 3. ples učiteľov a priateľov školy. Ples sa bude konať v piatok 25. februára 2000 o 19.00 hod. Vstupenky si môžete zakúpiť každý deň v riaditeľni ZŠ, alebo objednať telefonicky na č.: 906 107

BLAHOŽELÁME JUBILANTOM

NARODENÝM V OKTÓBRI, NOVEMBRI, DECEMBRI

Karol Redecký Konkušova dolina 637
Alžbeta Korunová Krajné 92

50 ROKOV

Anna Obuchová Matejovec 478
Štefan Kahún Kahúnova dolina 412

VITAJTE NOVORODENCI

Mirjam Michalidesová Krajné 482
Lucia Kubrická Krajné 75

55 ROKOV

Alena Blanárová U Marušicov 365

ROZLÚČILI SME SA

Anna Kubišová Krajné 152
Judita Konečníková Krajné 683
Emil Valášek Krajné 116
Judita Machlová Krajné 42
Pavel Gajar Krajné 588
Brigita Kurtišová Krajné 378
Anna Miková Krajné 307
Judita Pašmíková Krajné 141
Emília Récka Krajné 454

60 ROKOV

Emília Bumbálová Krajné 208

65 ROKOV

Martin Kubica Matejovec 538
Anna Boorová Zbehy 967

70 ROKOV

Ľudmila Cibulková Krajné 107
Pavol Halaš Podrienie 607
Anna Kobánová Krajné 89
Anna Konkušová U Vankov 653

75 ROKOV

Štefan Kubiš Mitalovec 856
Ivan Bórik Krajné 242

80 ROKOV

Anna Kubišová Krajné 25



Vydáva: Obecný úrad Krajné
Náklad: 200 ks, dvojmesačník
Redakčná rada: J. Matyášová - ved.
Š. Pavelka
M. Bukovčanová
D. Marková
J. Hudecová
Registrácia: OÚ RK Trenčín
r.č. 01-456/1994